
Haney,
на ро джаны
сэрцам
Фальклор павшен быць актуальным. 
У гэтым упэунена Таццяна Н!шкев{ч - 
педагог Баранавщкага дзяржаунага 
музычнага каледжа, 
мастацю KipayHiк народнага 
ансамбля народнай песж “Дз1восы”.
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Нередкий

АД ПРАД ЗЕ ДАУ 
СПАКОН ВЯКОУ...

Таццяна Аляксандрауна нарадзшася у Душицы.
Але самыя ярюя успамшы дзяцшства 
у яе звязаны з вёскай Дзятлав!чы, што 
за 10 кшаметрау на поунач ад раённа- 
га цэнтра. Там, на беразе рачулю Цны, 
наша repai ня праводзша летн!я кашку- » 
лы. Дзяучынка захаплялася чароунай В 
прыродай Палесся i бавша час з бабу- | 
ляй — работшцай калгаса i захавальш- I 
цай мясцовых традыцый.

— Бабуля ведала шмат прыказак i пры- I 
мавак, спявала народныя песн!, — пры- I 
гадвае Таццяна Нппкев!ч. — А яшчэ тка­
ла — у доме стаяу станок. Таму любоу да 
роднай культуры i фальклору я уб!рала з 
раншх гадоу.

На дзяучыну 1стотна пауплывала i дру­
гая бабуля — настаунща малодшых кла- 
сау. Менавгга ад яе, па словах суразмоуш- 
цы, перадалося 1мкненне спасщгаць новае 
i дзялщца назапашаным! ведам!.

Убачыушы у дачцэ схшьнасць да твор- 
часщ, бацыа прывял! дзщя у музычную 
школу Луншца у клас фартэшяна. А пасля 
будучы педагог адправшася удасканальваць 
майстэрства у Баранавщю дзяржауны му- партытур, методыкай выкладання вакальна-хара-

’ тысты не раз заваёувал! звание лаурэатау кон- 
курсу-фестывалю “Опшнская вясна” (Рас!я). 
У скарбонцы “Дз!восау” — дыплом лаурэата 
другой ступеш IX Рэспублпсанскага радыёкон- 
курсу “Маладыя таленты Беларус!”, узнагарода 
спецыяльнага фонду Прэзщэнта па падтрымцы 
таленавггай моладз!. На думку педагога, сакрэт 
поспеху — у адаптыунасц!.

— Народны калектыу мусщь адпавядаць 
часу, — мяркуе Таццяна Аляксандрауна. — 
Рэпертуар павшен быць шматпланавым. 
Мы прадстауляем як клашчныя народныя 
песн!, так i кампазщьп у жанры фолк-ма- 
дэрн, аутарскую музыку у фармаце а капэ- 
ла, пад шструментальную фанаграму ш на- 
f ват у суправаджэнш аркестра. Гэта дазваляе 

залучаць моладзь у народнапесеннае вы- 
канальнщтва i захапляе слухачоу.

■■■fes Яшчэ адзш важны складшк поспеху — 
ЬмДКв шстэмная прана над пастаноукай нума- 

роу. Больш за тое — кожны з артыстау 
ансамбля робщь уклад у падрыхтоуку 

НГУ*? выступления^. Падчас такога працэсу 
у ’W навучэнцы праяуляюць свае моцныя 
уС-; баю, рэал!зоуваюць творчы патэнцыял.

— Некаторыя студэнты паказваюць 
сябе у якасщ таленавпых харэографау, 
шшыя упэунена валодаюць нотным 

К рэдактарам щ па-майстэрску манш- 
МиВИе руюць в!дэа, — распавядае мастацю 

К к!раун!к. — Гэтая калектыуная пра- 
ца спрыяе зараджэнню каманднага 

ЯНИН*’’* *духу. Трэба сказаць i пра знешнасць 
артыстау. 3 аднаго боку, нашы сцэшчныя 

касцюмы выглядаюць давол! традыцыйна: ка- 
шул! i фартух! з вышыукай, тканыя паясы i спад-

зычны каледж.
— Далейшым крокам стала наступление на 

дзённае аддзяленне Беларускага дзяржаунага уш- 
версггэта культуры i мастацтвау, — гаворыць Тац­
цяна Аляксандрауна. — Навучанне я спалучала 
з удзелам у вакальна-харэаграф!чным ансамбл! 
“Валачобшю” на чале са знакам!тым харавым ды- 
рыжорам Сташславам Дробышам.

Па размеркаванш малады спецьвшст транша у 
родны каледж, але неузабаве вярнулася у БДУКМ — 
у мапстратуру. А потым, ужо з дыпломам мапстра 
мастацтвазнауства, канчаткова замацавалася у Ба- 
ранав!чах — месцы, якое стала домам.

ВЫХАВАННЕ 
ТАЛЕНТАУ

вых дысцыплш. Аднак тэорыя павшна крочыць 
нага у нагу з практыкай. Таму выступленш на 
канцэртах, у конкурсных праграмах — неад’емная 
частка навучальнага працэсу.

Таццяна Аляксандрауна падкрэсл!вае: юраван- 
не ансамблем патрабуе шматфункцыянальнасць 
Часам даводзщца быць паралельна касцюмерам, 
кампаз!тарам, сцэнарыстам, рэжысёрам, админе - 
тратарам...

— Паколью я узначальваю калектыу, то нясу 
пэуную адказнасць за розныя бак! яго дзейнас- 
щ, — адзначае Таццяна Н!шкев!ч. — Асобную ува- 
гу таксама належыць надаваць адаптацьп моладз!. 
Каб студэнты не расчаравал!ся у прафесп яшчэ 
падчас навучання, каб стал! дыпламаваным! спе- 
цыялштам!, варта дапамагаць !м, абмяркоуваць 
пытанш, яюя хвалююць. У гэтым бачу йдну з га- 
лоуных м!с!й лщара.

нщы. 3 другога — мы выкарыстоуваем аксесуары з 
ушкальным дызайнам. Дэманструем, што падоб- 
ныя уборы могуць быць прыгожым! i сучаснымГ 
Так! падыход прыводзщь да б.йскучых вын!кау: 
выступленш здз!уляюць публ!ку нав!зной i высо- 
юм узроунем выканання.

ДА НОВЫХ 
ВЯРШЫНЬ

У 2011 годзе Таццяну Н!шкев!ч прызначыл! 
мастацюм юраушком народнага ансамбля народ­
най песн! “Дз!восы” пры каледжы. Тады у нашай 
repaiHi з’явшася магчымасць у поунай меры рэал!- 
заваць творчыя амбщьи.

— Мая задача як педагога — падрыхтаваць ма- 
ладых выканауцау да прафесшнай дзейнасш, — 
л!чыць суразмоунща. — Пазнаёмщь з аснова- 
м! пастаноую голасу, дырыжыравання, чытання

ПАПУЛЯРЫЗАВАЦЬ 
НАРОДНАЕ

Ансамбль “Дз!восы” — пастаянны удзельшк 
фестываляу, канцэртау i патрыятычных акцый. 
Плённасць працы пацвярджаюць многгя дасяг- 
нешп, у тым л!ку i на м!жнароднай арэне. Так, ар-

Гаворачы аб крынщах натхнення, Таццяна Н!ш- 
кев!ч называе беларускую традыцыйную культуру 
ва усёй яе разнастайнасщ, а таксама людзей, разам 
з яюм! плённа працуе мнопя гады.

— Перш за усё трэба адзначыць студэнтау — 
удзельшкау ансамбля “Дз!восы”. 1х прыродныя 
здольнасц! i харызма захапляюць мяне ! матывуюць 
рухацца да новых вяршынь, — тлумачыць Таццяна 
Аляксандрауна. — Асобна хацелася б падзякаваць 
калетам i адм!шстрацьп каледжа. 3 самага пачатку 
майго шляху адчувала усебаковую падтрымку ! поу- 
ную свабоду. Усё гэта дазваляе мне разв!вацца як 
прафешяналу, а нашаму калектыву — адкрыв^ць 
новыя гран! творчасщ! заставацца актуальным.

ДанПл П1УКАРЭЦ
Фота з apxiea repaiHi


